
 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DA CBE 

 
Aos seis dias do mês de dezembro de 2023, às 14h00, deu-se início a reunião do Conselho de 
Administração da Confederação Brasileira de Esgrima – CBE, por meio de videoconferência, em 
atendimento a convocação feita por seu Presidente Sr. Ildefonso Petrich, para tratar sobre o 
monitoramento do planejamento estratégico da CBE 2020-2024, relativo ao exercício de 2023. Se 
fizeram presentes os seguintes membros do Conselho: Ricardo Machado (Presidente CBE), 
Ildefonso Petrich (Presidente da FPE), Thiago Soares (Membro Independente) e, ao final, 
Ronald Melani (Representante Sociedade Thalia). Participaram da  reunião a fim de atender as 
possíveis dúvidas nas métricas, em especial aquelas advindas das ações técnicas, Arno 
Schneider (Vice-Presidente e Diretor Técnico CBE), Liendo Ochoa (Gerente Geral de Esportes), 
Alefer Correa (Diretor Financeiro) para eventuais questões financeiras e Eduardo Azeredo  
(Gerente de Esportes CBE), sendo um dos responsáveis  para apresentação dos itens da pauta 
uma vez que participa do grupo de trabalho de monitoramento do programa estratégico da 
CBE. Ricardo Machado iniciou o encontro agradecendo a participação dos integrantes, lamentou 
que parte do colegiado, por motivos diversos, não pôde estar presente em momento 
importante da gestão e governança da Entidade. Na sequência passou a reunião ao Presidente 
do Conselho de Administração, Sr Ildefonso Petrich, que logo solicitou o inicío da apresentação. 
Eduardo Azeredo começou os slides relembrando aos presentes quanto a construção do mapa 
estratégico, seus pilares pautados em gestão, educação e cultura, desenvolvimento esportivo, 
alta performance esportiva e imagem e engajamento e suas flexões interligadas em objetivos 
como melhorar a governança e a gestão administrativa, capacitar recursos humanos, 
desenvolver o esporte, alcançar as 8 primeiras colocações nos jogos Olímpicos/Paralímpicos e 
representar internacionalmente a CBE. Avançando no tema, seguiu para as métricas acostadas 
a cada objetivo estratégico, tendo por base o exercício de 2022, seus índices e as metas a 
serem alcançadas. No pilar gestão, que tem como índice o Programa Gestão, Ética e 
Transparência (GET), Eduardo relatou que não foi possível alcançar os 1,5 pontos estipulados. 
Isso porque a CBE foi reclassificada no programa para um nível de maturidade que abarca 
exigências que estão fora de sua realidade. Nesse momento o Presidente da CBE pediu a 
palavra para explicar que os níves de maturidade acostados ao GET são baseados nos 
demonstrativos contábeis, isso quer dizer que se determinada Entidade alcançar certa faixa de 
valor seu grau de exigência acompanhará esse número. Os balanços financeiros refletem 
apenas números, mas o segmento contém nuances que precisam ser consideradas. Machado 
exemplificou. Digamos, seguiu ele, que uma determinada Entidade faz um convênio com o 
Ministério do Esporte e consegue recursos vultosos para a compra de material esportivo. Esses 
números calçam o balanço, contudo, não podem – sob qualquer hipótese – ser destinados a 
área da gestão, falseando a realidade. Machado seguiu informando que faz parte do grupo de 
revisão anual do Programa GET, que apresentou esse contexto ao colegiado e que tal hiato será 
corrigido para 2024. Eduardo prossegue para o objetivo Capacitar Recursos Humanos, que 
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detém como indicador o quantitativo de pessoas formadas pelo Instituto Brasileiro de Esgrima 
(IBE), braço pedagógico da CBE. A meta para a Educação e Cultura era o aumento de 15%. De 
2022 para 2023 saltamos de 53 para 90 pessoas formadas, ultrapassando com folga o 
estabelecido. No pilar Desenvolvimento Esportivo, temos como indicador a participação de 
esgrimistas brasileiros nos Campeonatos Mundiais. Estava estipulada a participação de 40 
atletas e alcançamos 46. Nesse momento Arno Schneider interviu informando que o Brasil foi a 
sétima nação com o maior número de participantes nos Campeonatos Mundiais Cadetes e 
Juvenis, ocupando quase que a integralidade das vagas disponíveis, isso num universo de mais 
de 100 países filiados a FIE. Passado ao próximo quesito, pilar Alta Performance Esportiva. 
Nessa linha o objetivo traçado é alcançarmos o Top 8 nos Jogos Olímpicos/Paralímpicos. 
Eduardo cita que essa meta só pode ser concluída em 2024, ano de realização dos Jogos, mas 
que há indícios contundentes de atingimento da meta, com destaques para as performances 
recentes de Jovane Guissone e Nathalie Moellhausen, que conquistaram medalhas em 
importantes provas do circuito mundial em 2023. Arno fez uma breve explanação sobre as 
chances de classificação dos atletas brasileiros, bem como a de possíveis medalhas. Por fim, foi 
apresentado o pilar Imagem e Engajamento, que tem como objetivo estratégico a participação 
do executivo em congressos internacionais. Uma vez mais essa meta foi alcançada. Houve 
participação da CBE no Congresso da Confederação Sul-americana, Congresso da Pan-
americana e no Congresso da Federaão Internacional. Aqui abriu-se uma janela para ratificar 
essa informação. No congresso da Sul-americana o Brasil foi agraciado a realizar os 
Campeonatos Sul-americanos Infantis e Veteranos para o ano de 2024. No congresso da Pan-
americana, trouxemos para nosso país os Campeonatos Pan-americanos Cadetes e Juvenis 
2024 e Campeonatos Pan-americanos Adultos 2025 e por fim no congresso da FIE o Brasil 
ganhou a disputa para sediar os Campeoantos Mundias Cadetes e Juvenis de 2026. Terminada 
a apresentação dos indicadores e metas, o Presidente da CBE passa o tema para apreciação do 
Conselho de Administração que com 4 votos aprova as métricas apresentadas. A seguir decidiu-
se manter os mesmos índices e valores para 2024, uma vez que o planejamento estratégico foi 
modelado para o ciclo olímpico, programa quadrienal 2021-2024 e que para o próximo ciclo 
seriam feitas as análises e possíveis alterações pertinentes. Esgotados os temas, deu-se 
encerrada a reunião. 

 
 

 

 

 

 

ILDEFONSO PETRICH 
Presidente Conselho Administração CBE 
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